



www.kzvesti.kz

Вторник,  
21 января 2025 года  
№9 (19.883)



Издается с 1 января 1930 года

www.facebook.com/kizvesti

www.instagram.com/kizvesti

t.me/kzvesti

twitter.com/kizvesti

## ■ ПРЕЗИДЕНТ



### Касым-Жомарт Токаев принял председателя Комитета национальной безопасности Еркема Сагимбаева

Президенту было доложено о планах на предстоящий период, принимаемых ведомством мерах по обеспечению национальной безопасности с учетом актуальных вызовов и угроз.

Руководитель КНБ сообщил о реализуемых мероприятиях по перспективному развитию органов национальной безопасности, совершенствованию структуры и организации оперативно-служебной деятельности.

Касым-Жомарт Токаев был проинформирован о работе по кадровому и техническому укреплению спецслужбы, обновлению нормативной правовой базы, а также оптимизации и цифровизации служебных процессов в КНБ.

Главе государства также были представлены данные о ситуации в сферах противодействия международному терроризму и религиозному экстремизму, организованной преступности, наркобизнесу, обеспечения кибербезопасности, защиты и охраны государственной границы.

По итогам встречи Президент дал ряд поручений по ключевым направлениям деятельности органов национальной безопасности.

### Глава государства принял министра юстиции Ерлана Сарсембаева

Президенту было доложено об основных направлениях деятельности органов юстиции, целях и задачах министерства в рамках реализации Послания: «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм».

Касым-Жомарт Токаев был проинформирован о проводимой работе по повышению качества нормотворческой деятельности, обеспечению верховенства закона и формированию справедливого и безопасного общества.

Глава государства подчеркнул важность приоритета прав и интересов граждан в процессе формирования правовой системы.

По итогам встречи Президент дал ряд поручений.

### Президент направил телеграмму известному писателю Толену Абдику

Глава государства Касым-Жомарт Токаев направил телеграмму народному писателю Казахстана, драматургу, общественному деятелю Толену Абдику, интервью которого недавно было опубликовано в газете «Егемен Казакстан».

— С большим интересом ознакомился с Вашим интервью в газете «Егемен Казакстан». В Ваших глубоких размышлениях заключены ценные идеи, касающиеся духовного бытия нашей нации. Считаю весьма своевременными Ваши критические замечания о перспективах развития отечественной литературы и мудрые наставления молодому поколению. В эпоху глобальной нестабильности долгом писательского сообщества является продвижение идей справедливости, добра и общечеловеческих ценностей. Это имеет важное значение для будущего нашей страны. Желаю Вам неиссякаемого творческого вдохновения, крепкого здоровья, благополучия и дальнейших успехов! — говорится в телеграмме.

## ■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

### Укрепляя двустороннее сотрудничество



Аким области Нурлыбек Налибаев встретился с председателем правления АО «НАК «Казатомпром» Меиржаном Юсуповым.

Как отметил глава региона, добывчей урана в области занимаются четыре крупных дочерних предприятия — «Байкен-У», «Хорасан-У», «Семизбай-У» и «РУ-6».

— Ранее мы неоднократно

встречались с вами и обсуждали ряд вопросов, в частности, о социальной ответственности уранодобывающих компаний региона. В результате совместной работы этот вопрос нашел положительное решение.

АО «Казатомпром» ведет большую работу в нашей области. Объем налоговых отчислений уранодобывающими компаниями в прошлом году составил 751,3 миллиона тенге. Думаю, работа в этом направлении будет продолжена, — сказал Н.Налибаев.

В свою очередь, М. Юсупов рассказал о предстоящих планах, подчеркнув важность

дальнейшего укрепления двустороннего сотрудничества.

На встрече также были обсуждены вопросы строительства в аульном округе Енбекши Шиелийского района моста над международной автомагистралью «Западная Европа — Западный Китай», ремонта автодороги протяженностью 13 километров и другие.

### Будет новый научно-духовный центр

На совещании под председательством акима области Нурлыбека Налибаева был обсужден ход строительства областного историко-краеведческого музея.

Руководитель региона отметил, что должна быть утверждена тематическая концепция музея, выставочные залы должны быть выполнены в современном этнокультурном стиле.

— Поскольку в регионе этот

объект с высоким туристическим потенциалом, его оснащение, экспозиции должны соответствовать современным требованиям. Нужно начать научно-исследовательскую работу уже сейчас. Когда строи-

тельство будет полностью завершено, экспонаты должны быть готовы. Это должно быть не просто учреждение, обслуживающее посетителей, а научно-духовный центр, оснащенный информационными технологиями, — сказал Н.Налибаев.

Проект внутренних экспозиционных работ центра представил архитектор-реставратор, руководитель Казахского науч-

но-исследовательского и проектного института материальной культуры Ринат Кутдусов.

Напомним, что в рамках объявленного в прошлом году Года духовности в регионе наряду с культурно-массовыми мероприятиями реализованы масштабные проекты. Во всех районах начали возводиться центры Руханият, ряд которых уже введен в эксплуатацию.

## ■ РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Прошел год, как акимом Аральского района был назначен Аманжол Онгарбаев. Поменять творческую среду на госслужбе и успешно превратить в жизнь государственную политику, реализуя значимые программы и проекты по улучшению жизни сельчан, под силу не каждому. Аманжол Сакипулы родился и вырос в Аральском районе, не раз избирался отсюда депутатом областного маслихата. Он как никто другой знаком с жизнью и чаяниями своих земляков. Именно родная земля придает сил акиму, вдохновляя на новые добрые дела. В интервью корреспонденту «КВ» А. Онгарбаев рассказал о том, что сделано за минувший год, а также о предстоящих планах.

— Аманжол Сакипулы, каким для Аральского района был 2024 год?

— Для аральцев прошедший год был неплохим. Отмечены высокие темпы социально-экономического развития района, положительная тенденция сформирована в каждой отрасли. Пролетана большая работа, направленная на продуктивное ос-

### Год, наполненный яркими событиями и добрыми делами



военные выделенных средств и реализацию важных проектов. Если в течение последних трех лет в район было привлечено порядка 80 миллиардов тенге инвестиций, то в нынешнем году этот показатель составил 36,7 миллиарда тенге. Стоит отметить, если еще два года назад бюджет района составлял 10,1 миллиарда тенге, то в

2024-м он достиг 22,1 миллиарда тенге. В результате район вышел на первое место в области по объему бюджета. Эти средства были направлены на улучшение качества жизни населения и реализацию крупных инфраструктурных проектов.

Начиная с прошлого года Казахстан является руководителем Международного фонда спасения Арала. Благодаря этому, в районе сделано немало добрых дел. В соответствии с поручением Главы государства и при поддержке Правительства, по итогам межгосударственных соглашений в последние годы вливает вырос объем воды, поступающий в Малый Арал. На системной основе проводится работа по привлечению инвесторов с целью улучшения экологической ситуации.

В апреле прошлого года со специальной рабочей поездкой в регион прибыли послы 19 государств Евросоюза. Гости побывали на Малом Аральском море. Учитывая климатические и экологические особенности региона, были определены меры по посадке растений, приспособленных к природно-климатическим условиям местности, а также приостановлению наступления песков.

→ стр. 3

Житель поселка Айтекеби Казалинского района Розымурат Муртаза еще мальчишкой все свободное время проводил в мастерской у отца, где учился ремонтировать автомобили. После окончания школы перед ним уже не стоял вопрос, куда пойти учиться. Розымурат окончил Казалинский аграрно-технический колледж по специальности «Техническое обслуживание, ремонт и эксплуатация автомобилей».

### Когда работа в радость

Познания и навыки, приобретенные в мастерской отца, очень пригодились юноше в стенах учебного заведения. Один из лучших студентов колледжа Р.Муртаза в 2018 году стал победителем областного этапа, а затем призером республиканского тура национального чемпионата «WorldSkills Kazakhstan».

После окончания колледжа парень поглотил трудился в мастерской отца. Отслужив в армии, в мае 2020 года он зарегистрировался в качестве индивидуального предпринимателя и приступил к работе.

Сегодня в автосервисном центре, расположенном во дворе дома нашего героя, действуют автомойка, шиномонтаж, ремонт шин, оказываются и другие услуги. Также по заказу он доставляет



запасные части и аксессуары к автомобилям различных марок.

Уже с раннего утра в сервис к Розымурату идут клиенты. Своим добросовестным отношением к делу он успел заслужить доверие и признательность людей. Часто трудится не считаясь со временем, чтобы клиенты остались довольны качеством проделанной работы. Доволен и отец, он уверен, что его дело перейдет в надежные руки.

Розымурат никогда не соглашался с мнением некоторых молодых людей, которые сидят на шее у родителей, объясняя это отсутствием работы.

— Работы сегодня много, было бы желание, — говорит мастер. — В регионе открываются все больше новых рабочих мест. Беда в том, что многие не хотят идти в простые труженики, им подавай работу в офисе и большую зарплату. А так не бывает!

Р. Муртаза любит свое дело, которое приносит не только удовольствие, но и стабильный доход семье. Он благодарен родителям, которые поддержали его в открытии бизнеса. Мастер принял на работу в сервис пять выпускников родного колледжа. В настоящее время он готовит документы на получение государственной поддержки в виде льготного кредита, чтобы расширить свой бизнес.

Казбек КАМАЛУЛЫ

## ■ ИСПОЛНЯЯ ПОРУЧЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТА

### Совершенствуя систему госзакупок

«...Длительные сроки, бесконечные обжалования, недостаточная прозрачность», — так охарактеризовал действующую систему государственных закупок Президент страны Касым-Жомарт Токаев в своем Послании «Экономический курс Справедливого Казахстана» и поручил Правительству разработать абсолютно новый закон о госзакупках. В рамках исполнения поручений Главы государства и совершенствования системы госзакупок был разработан Закон «О государственных закупках», который вступил в действие с января нынешнего года.

В новом законодательстве произошло немало изменений, о которых стоит знать представителям бизнеса, ориентированным на партнерство с государством.

→ стр. 2

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

## Богатство недр – на благо людей



Акима области Нурлыбек Налибаев встретился с генеральным директором уранодобывающей компании ТОО «Семизбай-У» Биржаном Сатановым и его заместителем Кайратом Утяповым. Были обсуждены вопросы экономического развития региона, реализации социальных программ и двустороннего сотрудничества.

Стороны рассмотрели дальнейшие меры по увеличению налоговых поступлений, повышению производственной эффективности, предоставлению грантов на обучение и трудоустройство, по охране окружающей среды, снижению экологических рисков.

Особое внимание было уделено совместным проектам, направленным на улучшение каче-

ства жизни местного населения.

ТОО «Семизбай-У» создано в 2006 году для реализации проектов разработки уранового месторождения в Акмолинской области. Учредители компании – АО «НАК «Казатомпром» и Beijing Sino-Kaz Uranium Resources Investment Company Limited. В состав ТОО входят рудник «Семизбай» в Акмолинской обла-

сти, филиал «Семизбай» в Северо-Казахстанской области, месторождение Ирколь в Шиелийском районе Кызылординской области. Основные виды деятельности ТОО «Семизбай-У» – добыча и переработка урана и его соединений, производство и реализация продукции из урано-содержащих руд.

Месторождение Ирколь было открыто в 1971 году, в 1975-1985 годах была проведена разведка бурением. Государственная комиссия СССР по запасам полезных ископаемых утвердила объем запасов урана в 29541 тонну. Месторождение введено в эксплуатацию в 2008 году, в 2010 году его проектная мощность достигла 700 тонн.

БРИФИНГ

## Повышая доступность и качество медуслуг

В областном управлении здравоохранения подвели итоги работы за 2024 год. О достигнутых результатах на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал руководитель ведомства Олжас Исаков.

Как отмечалось, укрепление здоровья нации является одной из важнейших задач государ-

ства. На эти цели в прошлом году из местного бюджета было выделено 64 миллиона тенге. В результате 590 врачей и 738 медработников среднего звена прошли обучение в Национальном научном центре акушерства, гинекологии и перинатологии, медуниверситете Астана и Казахском медуниверситете «Высшая школа общественного здравоохранения». Также проводились мастер-классы по хирургии, благодаря чему в практику впер-

вопрофильной центральной районной больницы начнется строительство инфекционного отделения на 25 коек и пристройки на 46 коек. Также построят пристройки в Жанакорганской и Казалинской районных больницах. В пригородном ауле Карауылтобе возведут новую врачебную амбулаторию.

По программе «Ауыл – Ел бесігі» в пригородном ауле Досан был построен медпункт, а в ауле имени Баймурата батыра заработала новая врачебная амбулатория.

В 2024 году в области построили 20 объектов здравоохранения. В областном центре идет строительство многопрофильной больницы на 300 мест с поликлиникой на 100 посещений в смену и онкологическим отделением на общую сумму 36,4 млрд тенге. На левом берегу Кызылорды открылся новый Центр крови. На базе областной многопрофильной больницы запущен аппарат МРТ, открылось перинатальное отделение на 70 коек. Впервые в области открылся Центр лучших практик в Шиелийской районной многопрофильной больнице. Главная его цель – снижение нагрузки на врачей, участковые службы и регистратуру за счет эффективного регулирования потока населения, обращающегося в поликлиники.

В прошлом году на капитальный ремонт девяти объектов здравоохранения было выделено 2,2 миллиарда тенге, из них завершены работы на пяти. На обеспечение медучреждений материально-техническим оборудованием выделили 4,6 миллиарда тенге, средства полностью освоены. Кроме того, для организации здравоохранения всех населенных пунктов приобретено 200 санитарных автомашин. Таким образом, полностью решен вопрос с обеспечением медучреждений спецтранспортом.

В целом в 2024 году в отрасли проделана большая работа по сохранению и укреплению здоровья жителей области. Кызылординские врачи проводят сложнейшие, порой, уникальные операции, внедряют самые современные методы лечения и диагностики.

Таша БЕРЕЖНАЯ



ства. В связи с этим управлением проводится комплексная работа в рамках поручений Президента страны по повышению эффективности оказания медицинской помощи населению. В прошлом году бюджет сферы достиг 146,2 миллиарда тенге.

Население региона, а это более 800 тысяч человек, обслуживают 25 стационаров, 25 амбулаторий, 102 врачебные поликлиники, 27 фельдшерско-акушерских и 93 медицинских пунктов. В них работают более 2,5 тысяч врачей и 10 тысяч медработников среднего звена. В регион активно привлекаются молодые кадры. В прошлом году были трудоустроены 57 специалистов, из них более 40 процентов отправлены работать в районы. Медучреждения за счет собственных средств направили на обучение шесть резидентов в медицинские вузы страны.

Особое внимание уделяется повышению квалификации медработников, – отметил О. Иса-

ков. – Мы внедрили более 20 различных операций. В нынешнем году на повышение квалификации специалистов из местного бюджета предусмотрено 144,9 миллиона тенге.

Отмечена положительная динамика основных медико-демографических показателей. В частности, по итогам года общая смертность снизилась на 4%, от онкологических болезней – на 4,4%, показатели заболеваемости туберкулезом – на 5,5%, сердечно-сосудистых заболеваний – на 10,5%. Средняя продолжительность жизни по области достигла 74,6 лет. В прошлом году родились 17 873 ребенка. Население области было обеспечено бесплатными лекарствами за счет республиканского бюджета на сумму 9 млрд тенге.

Согласно поручению Президента страны, с 2023 года в республике реализуется нацпроект «Модернизация сельского здравоохранения». В ближайшее время в его рамках в Аральской мно-

ИСПОЛНЯЯ ПОРУЧЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТА

## Совершенствуя систему госзакупок

→ стр. 1

Прежде всего стоит заметить, что новый закон направлен на оптимизацию процедур проведения тендеров, повышение качества приобретаемых товаров, работ и услуг, на поддержку отечественных производителей. Изменения коснулись разных направлений, например, сокращены сроки проведения конкурса. В частности, обсуждение конкурсной документации – с пяти до двух рабочих дней, прием заявок – с 15 до пяти рабочих дней, рассмотрение заявок и подведение итогов – с десяти до трех рабочих дней.

Кроме того, вводится общественный мониторинг по работам, связанным со строительством. Теперь в общем доступе будут размещены графики выполнения работ и отчеты по исполнению договоров.

Параллельно введен новый порядок обжалования итогов закупок. С целью оперативного проведения госзакупок и исключения затягивания процедур, теперь жалобы будут рассматриваться самим организатором тендеров.

Отпали некоторые мелочи, на которые жаловались многие руководители организаций и предприятий. К примеру, приобретение малозначительных закупок. Так вот, теперь разрешено покупать из одного источника товары стоимостью до 100 МРП (393,2 тыс. тенге), работы и услуги – до 500 МРП (1,96 млн тенге). Для сельских акиматов этот порог увеличен с 3000 до 4000 МРП (15,7 млн тенге).

Кстати, как и настаивал Глава государства теперь товары, работы и услуги стоимостью до 50 тыс. МРП (196,6 тыс. тенге) будут в приоритетном порядке закупаться у малого и среднего бизнеса, что даст возможность приоб-

рывать более качественные товары и работать с местными проверенными поставщиками.

А заявки от госучреждений и квазигоссектора будут автоматически отклоняться при наличии не менее двух обращений от частных поставщиков.

И что немаловажно, предпочтение теперь будет отдаваться товарам отечественного производства путем установления изъятий из национального режима в целях поддержки внутреннего рынка.

Словом, изменения произошли масштабные. Судите сами, из 52 пунктов в законе осталось всего 29.



Фото из открытых источников

Первое, на что обратила внимание, это механизм рассмотрения жалоб, – говорит региональный директор компании «Республиканский центр помощи предпринимателям» Ирина Ким. – Если предприниматель посчитал решение конкурсной комиссии несправедливым, то он по-прежнему имеет право подать жалобу. Но если раньше рассмотрение проходило на уровне Министерства финансов, то теперь это в компетенции заказчика. Если поставщика не устроит ответ, он может обратиться в суд. В то же время конкурсы считаются состоявшимися, победитель приступает к

работе. Это позволяет сократить сроки закупок и избежать затягивания процедур. И еще не менее важное нововведение – это внедрение системы репутации. Появились так называемые устойчивые закупки, основанные на приобретении товаров, работ и услуг с учетом социальных, экономических и экологических аспектов. Кроме того, появился реестр потенциальных поставщиков – тех, кто соответствует квалификационным требованиям и имеет положительную репутацию. Рейтинг формируется путем сбора данных из государственных информационных систем. Значение

имеет опыт работы, финансовая устойчивость, отсутствие налоговых задолженностей, размещение финотчетности в открытом доступе и прочее. И еще отмечу создание единой платформы закупок. Считаю, это правильным решением. Раньше было несколько площадок – портал для квазигосударственного сектора, платформа группы компаний «Самрук-Казына» и сайт для госорганов. Они существовали независимо друг от друга, и на каждой площадке действовали свои правила. Предпринимателям приходилось держать в штате отдельного человека, который разбирался в каждой из систем. Теперь ориентироваться на этой платформе бизнесу станет проще.

Госзакупки долгие годы были камнем преткновения во многих вопросах. И необходимость их изменений не просто давно назрела, а является важнейшим условием для устойчивого развития и процветания страны. Правила только вступили в силу, и насколько они станут эффективными, покажет время.

Наталья ЧЕРНЕЙ

## Для предупреждения нарушений

В минувшем году в области улучшилось качество проведения конкурсов государственных закупок на веб-портале, о чем наглядно свидетельствует снижение количества камеральных уведомлений от органов внутреннего государственного аудита и жалоб от потенциальных поставщиков.

Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал руководитель областного управления государственных закупок

Бауыржан Шаменов.

– По сравнению с 2023 годом в прошлом году объем административных правонарушений в сфере госзаку-

пок снизился на 17 процентов, – отметил Б.Шаменов. – В целях предупреждения нарушений соответствующего законодательства и разъяснения новых правовых норм в 2024 году для специалистов акиматов и учреждений области было организовано около 150 мероприятий. Для совершенствования системы госзакупок управлением направлено 126 предложений в Минфин, ряд из них поддержаны.

Инна БЕКЕЕВА

ГОРОДСКАЯ СРЕДА

В последние годы в Кызылорде реализуется немало проектов, в рамках которых возводятся новые объекты, совершенствуется архитектурный облик города, инфраструктура, коммунальный сектор. О достижениях за 2024 год и предстоящих планах на брифинге рассказал руководитель городского отдела строительства Женисбек Файзуллаев.

Как было отмечено, в минувшем году на реализацию проектов жилищного строительства было выделено более 10,1 миллиарда тенге. На левобережье Кызылорды завершено строительство шести семизэтажных домов. Сейчас в микрорайоне №2 возводят 10 пятиэтажек, планируется сдать их в эксплуатацию в мае 2025 года. Разрабатываются проектно-сметные документации строительства 10 семизэтажных и столько же пятиэтажных жилых домов в этом микрорайоне. Возводить объекты начнут в этом году.

В декабре минувшего года вручили ключи от квартир 504 семьям. В 2024 году приобретено 1055 квартир для социально уязвимых слоев населения, а также граждан, проживавших в аварийных домах. В этом году пока выделены средства на покупку 290 квартир нуждающимся семьям. В целом, до конца года планируется вручить ключи от новых квартир порядка 1000 гражданам из этой категории.

Приоритетное внимание уделяется развитию коммунальной инфраструктуры. В частности, к централизованному водоснабжению подключены улицы Мауели, Сарысу, Майлыкым. На реконструкцию системы водоснабжения и канализации было выделено порядка 1,6 млрд тенге. В декабре завершилось строительство подъемно-насосной станции и трех скважин.

## На строительных площадках Кызылорды

Также подготовлен дополнительный проект по обеспечению водоснабжением жителей левобережья. С 2023 года реализуется проект «Модернизация и автоматизация станции биологической очистки сточных вод мощностью 70 тыс. м3/сут в г. Кызылорде». Общая его стоимость – более 4,68 млрд тенге.

Продолжается модернизация газораспределительных сетей. В настоящее время осуществляется прокладка внутриквартальных газопроводных линий в поселках Гагарина, Титова, микрорайонах «СПМК-70», «Арай»,

сетей в Кызылорде было направлено 168,3 млн тенге. В рамках проекта «Ауыл – Ел бесігі» из республиканского бюджета выделены средства на начало работ по модернизации линий электропередач в населенных пунктах Досан, аульных округах Кызылjarма и Кызылорда.

Также благоустроены территории аэропорта «Коркыт Ата». На завершение строительства дороги в ауле Кызылjarма из национального фонда было выделено 330,4 млн тенге, на 35 улицах уложено более 38 км тротуара.

В городе поэтапно осуществляется



Фото Нурболата Нуржаубая

модернизация тепловых сетей. Стоимость реализуемого проекта по теплоснабжению левобережной части Кызылорды составила более 1,97 млрд тенге. ТОО «Механизатор К» уже приступило к строительным работам.

Как сообщил спикер, в прошлом году на обновление электрических

Айдана МУСАЕВА

РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

# Год, наполненный яркими событиями и добрыми делами

→ стр. 1 В эти же дни посол США совместно с представителями ЮСАИД ознакомился с мерами по улучшению потенциала района, объездил ряд населенных пунктов.

В соответствии с поручением Главы государства о сохранении и развитии Малого Арала, глава Правительства Олжас Бектенов ознакомился с состоянием Малого Арала и работой, направленной на экономию воды и улучшение экологической ситуации. Вместе с тем, аким области Нурлыбек Налибаев, а также экс-председатель правления АО «КазМунайГаз» Магзум Мырзагалиев и владелец компании «Freedom Holding» Тимур Турлов в ходе рабочей поездки в район подписали соглашение о выделении необходимых средств.

Наряду с этим, с рабочей поездкой в районе побывала делегация во главе со специальным представителем президента Франции Барбарой Помпили, а также специальный представитель Президента РК по международному экологическому сотрудничеству Зульфия Сулейменова.

Недавно к нам приезжал министр водных ресурсов и ирригации Нуржан Нуржигитов. В рамках визита были обсуждены вопросы по сохранению Малого Арала, заслушаны идеи и предложения местных жителей. Есть надежда, что результаты этой поездки дадут ожидаемый эффект.

В прошлом году при поддержке гла-

восточная стихия и жизнь рыбаков. Аральское море, о котором знал весь мир, подверглось одной из самых больших экологических катастроф конца XX века, в результате чего оказалось на грани полного исчезновения. Именно с целью обсуждения проекта «Региональное развитие и восстановление Северной части Аральского моря» в регион приехал министр водных ресурсов и ирригации Нуржан Нуржигитов. Он встретился с теми, кто болеет душой за судьбу моря. Было высказано множество мнений и предложений. На прошедшем совещании было отмечено, что проект «Региональное развитие и восстановление Северной части Аральского моря» состоит из трех основных компонентов, два из которых направлены на поддержку социально-экономического развития и экологию региона. Местные активисты, в свою очередь, внесли ряд предложений, в частности, по повышению объемов воды в Северном Аральском море, улучшению управления водными ресурсами, а также экологической ситуации в Приаралье. Наряду с этим было высказано предложение о повышении уровня воды на Коккаральской плотине с 42 до 48-51 метра, а также строительстве двухуровневого водохранилища путем возведения новой плотины в заливе Сарышыганак.

На этом совещании удалось достичь консенсуса. Люди возлагают большие надежды на проект, ведь с Малым Ара-

Акбасты, Токабай и Абай. Через подземную насосную станцию №1 производственного участка «Косаман» в аул Акбасты протянуты водопроводные трубы протяженностью 117 километров. Продолжается прокладка водопровода «Токабай-Абай». До кон-



ца года эти населенные пункты будут подключены к системе питьевого водоснабжения. В нынешнем году также будет проведен водопровод в аулы Тастубек и Еримбетжага. С завершением этих работ уровень обеспечения населения Аральского района качественной питьевой водой составит 95,4 процента.

— В рамках национального проекта «Комфортная школа», инициированного Главой государства, в районе планируется возвести несколько школ. Первая из них уже построена. А насколько в районе решен вопрос с обеспечением школами и детскими садами?

— Образование — это один из ключевых факторов экономического развития государства. Его качество — залог конкурентоспособности нашей страны, будущего нации. Поэтому мы уделяем особое внимание повышению уровня образования наших детей, созданию для этого необходимых условий.

В настоящее время в 50 школах района обучаются 17727 детей. В нынешнем году в одной школе будет проведен капитальный, в двух — текущий ремонт. В рамках нацпроекта «Комфортная школа» в районе запланировано строительство четырех школ. В начале года было завершено строительство одной школы на 300 мест. В текущем году будет построена школа на 300 мест в поселке Саксаульск. Остальные две будут строиться поэтапно.

Помимо этих школ в нынешнем году была открыта еще одна на 60 мест в ауле Акшатау. Долгие годы дети из школы №58 в ауле Мергенсай учились в приспособленном здании. Для решения проблемы из Национального фонда было выделено более 2,3 миллиарда тенге на возведение нового здания школы на 150 мест, в этом году началось строительство долгожданного объекта. В соответствии с поручением главы региона, в рамках нацпроекта в населенном пункте Жаланаш будет построена комфортная школа.

Важной составляющей в воспитании детей являются детские дошкольные учреждения. В настоящее время в районе работают 60 детских садов, 17 из которых государственные, 30 — частные и еще 13 мини-центров при школах. Сегодня в рамках обеспечения безопасности детей особо актуальна проблема аварийных и старых зданий детских садов. Вместе с тем из-за сокращения количества детей, посещающих мини-центры при школах, нет возможности в полном объеме оплачивать средства государственного заказа. Для решения проблемы принимаются меры по строительству частных детских садов на средства неравнодушных индивидуальных предпринимателей.

— Особенность Аральского района в том, что населенные пункты здесь распо-

ложены на значительном расстоянии. Что делается в плане обеспечения населения качественными дорогами, питьевой водой, газом и другими благами?

— Протяженность автомобильных дорог районного значения у нас составляет 783,4 километра, состояние 421,1 кило-

метров Саксаульск и Жаксыккылыш в целях решения наиболее крупных проблем этих населенных пунктов.

При поддержке акима области в Центре оперативного управления районного отдела полиции на территории Аральска установлены 72 камеры видеонаблюдения и еще 7 камер «Сергек». В свою очередь, они будут выполнять особую роль в обеспечении в городе санитарной чистоты, безопасности граждан и предупреждении дорожно-транспортных происшествий. В этом плане не остались без внимания и другие населенные пункты. В поселке Саксаульск установлены 10 видеокамер, при поддержке спонсоров 9 камер установлены в ауле Аккум.

В районе активно ведется работа по обновлению линий электропередач. На 783 миллиона тенге были обновлены 54,2 километра электрических сетей в поселке Жаксыккылыш и микрорайонах №1, №5, №6 и №8 города Аральска. Продолжается проект по замене электросетей между Аральском и аулом Шигага, который является переходящим с 2024 года. В шести населенных пунктах решен вопрос ночного освещения, в семи аулах построены детские игровые площадки и места отдыха на общую сумму 96,9 миллиона тенге.

Если говорить о газификации населенных пунктов, то за последние три года был проведен газопровод протяженностью 228,3 километра на 6,8 миллиар-

да тенге. В настоящее время природный газ потребляют 71,2 процента населения района. В прошлом году в Аральске были газифицированы микрорайоны №4, №5 и №6, а также поселок Саксаульск и аул Шигага.

Хорошая новость для жителей населенных пунктов, расположенных вдоль реки Сырдарья. Началась реализация проекта по строительству автоматической газораспределительной станции для газификации аула Камыстыбас. Благодаря этой станции появится возможность обеспечить природным газом восемь населенных пунктов или около 11 тысяч человек.

— Насколько мы знаем, в районе хорошиими темпами развивается предпринимательство. Какие значимые проекты Вы могли бы назвать?

— На 1 января 2025 года общее число субъектов малого и среднего бизнеса в районе достигло 5111, из них 96,2 процента — действующие. Субъектами МСБ произведено продукции на 13,3 миллиарда тенге, отмечается рост на 143,4 процента.



да тенге. В настоящее время природный газ потребляют 71,2 процента населения района. В прошлом году в Аральске были газифицированы микрорайоны №4, №5 и №6, а также поселок Саксаульск и аул Шигага.

Хорошая новость для жителей населенных пунктов, расположенных вдоль реки Сырдарья. Началась реализация проекта по строительству автоматической газораспределительной станции для газификации аула Камыстыбас. Благодаря этой станции появится возможность обеспечить природным газом восемь населенных пунктов или около 11 тысяч человек.

— Насколько мы знаем, в районе хорошиими темпами развивается предпринимательство. Какие значимые проекты Вы могли бы назвать?

— На 1 января 2025 года общее число субъектов малого и среднего бизнеса в районе достигло 5111, из них 96,2 процента — действующие. Субъектами МСБ произведено продукции на 13,3 миллиарда тенге, отмечается рост на 143,4 процента.

По итогам прошлого года объем ин-

полной поучительных примеров. Мероприятия, посвященные юбилею, начались в октябре, в месяц его рождения. Вначале на возвышенности Беларан, которая должна была стать последним пристанищем писателя, был дан поминальный ас. Далее мероприятия продолжились международным симпозиумом художников «Калам ұшындағы ғалам». Он проводился впервые в истории района, собрал известных зарубежных и отечественных мастеров кисти.

Известные в республике мастера художественного слова воспели в своих стихах Арал, жизнь и творчество великого писателя. Состоялся фестиваль поэзии «Қуатты қалам иесі», каждый из участников которого прочитал свои творения, проникся величием писателя с мировым именем. Был проведен республиканский конкурс среди публицистов, организован турнир по «Қазақ күресі». А в декабре на научно-познавательной конференции «Ғасырлық ғұмыр ғибраты» были подведены итоги юбилейных мероприятий, посвященных 100-летию Абе.

— Спасибо за беседу.

Беседу вел Казбек БОТАЕВ



вы региона и спонсоров мы полностью завершили строительство ряда объектов из разряда «бородатых». К примеру, были сланы в эксплуатацию больница на 40 коек в поселке Саксаульск, школы в аулах Токабай и Акшатау, строительство которых продолжалось на протяжении 5-10 лет. В аул Акбасты, который находится в сотне километров от районного центра, проведен водопровод, он будет подключен в первые теплые дни. В скором времени питьевая вода придет и в аул Токабай.

В нашем районе одной из первых построена комфортная школа, началось строительство центра «Руханият». Недалек тот день, когда заработает мост через железную дорогу.

— Говоря об Аральском районе нельзя не сказать о рыбной промышленности. Каких результатов можно ждать от недавней рабочей поездки в наш регион министра водных ресурсов и ирригации, в особенности, по судьбе Малого Арала?

— Этот вопрос сегодня волнует каждого аральца. Я сам родился и вырос на этой земле и у меня до сих пор перед глазами, как наяву, бескрайнее море, мор-

лом неразрывно связана их жизнь. Они не хотят потерять ремесло, доставшееся им от предков. Все предложения будут всесторонне изучены сотрудниками министерства, ответы будут даны в ближайшее время.

В рамках поездки министр также ознакомился с обеспечением населенных пунктов питьевой водой. Разговор зашел и о состоянии такого стратегически важного объекта, как Арало-Сарыбулакский групповой водовод. Сегодня система трубопроводов здесь изношена на 80 процентов. Вода добывается из глубины 240-270 метров, ее потребляет почти 160 тысяч жителей. В нынешнем году планируется провести ремонт второй ветки водовода протяженностью 234 километра. Общая стоимость проекта составляет 43,7 миллиарда тенге.

Наряду с этим, Н.Нуржигитов ознакомился с проектом строительства дополнительных веток, которые подключат к Арало-Сарыбулакскому групповому водоводу населенные пункты Косаман-Акбасты, Арал-Токабай-Абай, а также с проектом по обеспечению питьевой водой населенных пунктов



